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A nagyvilágból.
A francia kormánynak, mely a ka- 

tholikua Egyházról már a hetedik bőrt 
ráncigái ja. csodálatoskvpen csak azóta 
eilrUsüdtek meg feje fölött a kormány­
zási ügyetlenségből származó bajok, 
mióta a szegény szerzetesektől ellopott 
kenyeret eszi. A francia hazafiak az 
crőskezü Clemenceau kormányt úgy 
pofozzák jobbról-balról, ahogy csak 
kedvük tartja, még sem térnek észre 
abban, hogy a tekintélynek elhazardi- 
rozták utolsó garasát is.

Ha nem foglalná le annyira a vi­
lág érdeklődését az osztrák-magyar- 
szerb háború komédiája, mindenesetre 
a kontinens szenzációja volna a francia 
postás-sztrájk. Hazai viszonyainkról kö­
vetkeztetve, a postások a hivatalos élet 
rendjének, lelkiismeretességének, becsü­
letének, szorgalmának, pontosságának 
igazi típusai, csodálkozunk hát azon a 
nagyarányú postás-sztrájkon, mely 8< >00 
hivatalnokot, levélhordót hazája ellen 
fordított — mint mondják képzelt sé­
relemből. Óriási korhadásnak kell ott 
a közélet gyökereit rongálnia, ahol 
pusztán azért, mert Simyan államtitkár 
lehordott egy postahivatalnokot, mint­
egy varázsütésre ezerszámra elvágják 
a telefonvezetékeket s milliószámra 
gyűjtik a leveleket, miket a címzettek 
a legnagyobb kétségbeeséssel haszta­
lan várnak.

A francia postás-sztrájk már egy 
hete tart. Óriási kárt okozva a francia 
nemzetnek. Milliókat vesztett e néhány 
nap alatt az állam bevételeiben. Magá­
ban Párisban, Imi naponként legkeve­
sebb százezer levelet s ugyanannyi 
csomagot szállít jó áron a postai köz- 
igazgatás, most már egy hét óta alig 
egy pár százra esett a levél és cso­
magforgalom. S a kormány fejvesztett:- 
sége annál nagyobb, hogy minden ka­
tonai beavatkozás ellenére mind erő­
sebben terjed a sztrájk. Már a vidék 
is behódolt a párisi sztrájkolóknak, 
Rouen, Havre, Marseille stb. városok 
szintén vagdalják a telefonvezetékeket. 
S az óriási sztrájknak mindeddig nem 
találják magyarázatát.

Az isteni Gondviselés nemcsak a 
magánosok, de az államkincstárak által 
összerablott vagyont is szétszórja, ha 
még oly vastagfalu páncélszobákban 
őrzik is . . .

*

Hihetetlen dolog, mennyire meg- 
vakitotta a cárizmus a kancsukával és

Szibériával túlságosan jóltartott oro­
szokat. Az elmúlt héten egyy Makink .ff 
nevű duma-képviselő azt az, inditvánvt 
terjesztette a duma elé, hogv mivel 
most amúgy is forrong a Balkán s nem 
csak a szerbek akarják a háborút, ha­
nem titokban Bosznia és Hercegovina 
is fel akar szabadulni az osztrák-ma­
gyar „iga“ alul, nyilvános kérdést kell 
intézni az egész Balkánhoz, hogy ki­
nek a protektorátusa, seeptruma alatt 
akarja életét folytatni a jövőben : a 
nemzetiségéből, faj iságál) ól, nyelvéből, 
szokásaiból minden alattvalóját kifor­
gató osztrák-magyar dinasztiának-e, 
vagy a „szláv testvér* szeretetének, 
az orosz mindenhatóság védelmének ? 
A duma azonosította magát Maklakoff 
inditván váv ul.

Szegény oroszok i A rabszolgák 
nem tudják értékelni a szabadságot, ha 
sohasem voltak szabadok. Be kérdez­
nék csak meg a leigázott Lengyelor­
szágot, l'krainát, hol 25 millió könv- 
nyező, sóhajtozó embernek egyetlen 
cári ukázzal elvették nyelvét, vallását, 
politikáját, hazáját ; kérdezzék meg 
magát a nagy-orosz népet, mivé teszi , 
a cárizmus a balkáni szlávokat ?

Inkább a háború pusztítson el I 
örökre egy nemzetet, mintsem a nagy- 5 
hatalmak atyáskodó politikája fojtsa 
meg.

*
Olaszországban elég zajosan foly- j 

tak le -I V. hidegben a választások j 
meleg napjai. Az uj választások nem 1 
hoztak uj levegőt az olasz parlamentbe, j 
Az államromboló radikálisoknak és 1 
szociálistáknak ezúttal sem sikerült 
monarchiánkat és a hármasszövetséget 
támogató constitutionulistákat leverni. : 
Van azonban egy nagyon szomorú je­
lensége is az uj választásoknak. A 
római Szentszék magatartása miatt 
még mindig nem tud megerősödni a 
„partito catholico*. a katholikus párt. 
Alig 12 szavazattal vonul be az uj 
Camerába. Igaz, hogy a Murri abbé 
szavazata s tekintélye maga egv 
egész párt.

A választások a legszemérmetle­
nebb korupeió jegyében folytak le. A 
megvesztegetés, itatás, kényszer, fe­
nyegetés tökéletes fotográfiáját nyúj­
totta a mi hires Bánffy-féle választá­
sainknak. A legrakoncátlanabbak a 
szocialisták voltak, mert ők tudják 
legjobban, hogy miért kell folyton or­
dítozni : jogot a népnek és hogyan 
kell azt a néppel gyakoroltatni.

Bánffy visszavonul. >.*• .• ■ ■:
hogv általánosságban etter jetit hírek »seriül 
báró Bánfíy Der. volt nmii-sierelaü» Sze­
ged város első kerületének képviselője leg­
közelebb lemond mandátumáról es v-gj.g 
visszavonul » politikától is BáüfTvt betege«- 
kedé-e készteti elhatárolásra

A vármegye közgyűlése.
A vármegye legutóbbi közgyük .égek 

határozatai közül megemlítjük még a k »ét­
kezőket :

A b.ii'sföldvári vasút állomáshoz vezető 
közutat 550 méterrel meghosszabbítják

Megsemmisítik ko**uthfali útiak .1*011 
határozatát, mellyel Füredi Lajost az ipar- 
testületi jegyeőí állasból eltiltja

/»•utn városának határozata; ., vasúti 
állomás kibővit-tárgyiban feloldják *'•„ a 
várost uj érdemleges határozathozatalra uta­
sítják

Helyt adnak Bittó Ferencs szegedi 
lakos fellebbezésének a Xlagvarkanizsa va­
rosnak a nagy tiszai halászati jog bérbeadása 
tárgyában hozott határozata ellen

Bőröve község utcáit és tervit szabá­
lyozzák.

Báf'stóváros községi pótadójat a* 1 !*,)». 
dik évre fél százalék k al emeíik.

A túrjai halászati bérlőknek tkJO korona 
bérösszeget elengednek. Jóváhagyják B.i.s- 
fó!dváro* határoaatat a csatornái halászat 
bérbeadása tárgvaban.

Poroszló az ott felállítandó távírda költ- 
S'geihez 1040 koronával járul. Topolya a 
kántoriak építési költségeit 10.Sió koroná­
val megtéríti. Apátiában három uj óvoda­
épületet emelnek A Latsai jegyzői lakot 
16IH) koronával helyreállítják Fa--■ ron ta­
nítói lakot •>< egy tantermet építenek.

Kuián zárdaalapot létesítenek.
Moholon szerb iskolát építenek Jóvá­

hagyják Zenta határozatát .t munkáslakiisok 
építésére felveendő Löő-sün tárgy aban Jó­
váhagyják Zenta határozatát u halászati jog 
bérbeadására vonatkozólag.

Jánoshalmán második községi orvosi 
állast szerveznek. Alsókéból a kulai posztó­
gyárnál öt részvényt jegyez. Litiomos tűzi 
fecskendőt szerez be.

Sajkásézentivánon a mened-'kházat óvo­
dává alakítják át és egy óvónői állás! szer­
veznek. Bái »földvár kibővíti a csendőrlak­
tanyát és istállót épit melléje OverbásZOÍl 
uj vágóhidat é-pjtenek.

A tileli, tataházai, magy arkanizsai mun­
kások munkásházak építését kérik Átiratok 
kiadattak az alispánnak tanulmányozás végett.

Báesujfalut elutasítják azon kérelmével, 
hogy önálló megy ebizotu.igi tagyálasztó ke­
rületté alakitnssék

A várraegvei dijnokok Jakl - rílletm'-ny- t 
emelik.

Adum Sámuel és tarsai megf, llebezték 
a magvarkanizsai tisstujítást. A felebhezest 
elutasították

(Saran a közmunkákat 1200 kfttonával 
megváltják.

Zentán ideiglenes tanítói állást. Duna- 
gárdonyiin végrehajtói állást szervétnek.

______■
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A háború.
Még mindig bizonytalanság uralkodik, 

de egvre közelebb érünk a döntő pillanat­
hoz. A csapatok .-zállitása egyre folyik. Az 
éjszaka öt katonai vonat futott át a sza­
badkai pályaudvaron. ,

Elvittek az éjszaka mar Szabadkarol 
is egv rónát katonát, a többieket ma éj­
szaka. meg holnap szállítják rendeltetési 
helyükre.

Hazug hír.
Megírtuk már, hogy teljesen valótlan 

az a hir. mintha innen szerb pap tölténye­
ket akart volna Szerbiába küldeni. Csak a 
lelketlen hazugság terjeszthet a nép között 
továbbra is ily hirt. _

Felhívtuk már az olvasók figyelmet 
hasonló lelketlen, olvasót hajit ászó uj - ágiró 
éretlenségekre. Ismételve figyelmeztetjük ne 
engedjek magukat üzleti érdekekből meg­
jelenő lapok hírei által megtévesztem!.

Merénylet a magyar címer ellen.
Az egeik Zomborban megjelenő lapból 

veszstük át szószerint a következő hírt :
,,Tudósítónk értesítése szerint Oszivác 

községben a gör. keleti népiskola homloko- 
zatán elhelyezett magyar óimért ar. elmúlt 
héten letépték. A tettesek ismeretlenek. A 
nyomosás a merénylők kiderítése veget! 
megindult. Faiuszerte beszélik, hogy azért 
tette ez' néhány szerb fanatikus, mert úgy 
sem tart soká az idegen uralom és nemso­
kára bekebelezik Bácskát Szerbiába. Sót né­
hány kétes exisztentiáju szájhős azzal remiti 
a békés lakosokat, hogy az egyes gazdák 
vagyonát maguk között előre felosztották. 
Arról is szól hírünk, hogy vagy hat behívott 
tartalékos szerb legény vonakodott eleget 
tenni a behivási parancsnak és Zsupánszky 
jegvző erélyes fellépésének következtében 
vonultak be. Ilyen háborús hírű világban a 
községek jegyzői igen helyesen tennék, ha 
a lakosok kedélyét nem engednék holmi 
szájhősküdő csavargók által felizgatni. Az 
ilyen kétes alakokat el kell némitani. Ez 
kötelesség ilyenkor, mikor a fantázia úgyis 
szerteleukedík. Egyebekben szolgáljon tudo­
másul, hogy a felsőbb hatóságok mindenre 
kiterjedő figyelemmel gondoskodtak a nép 
biztonságáról és arról, hogy ilyen kétes ala­
kok és hazafiatlan elemek elnómitassanak.“

Dal a boszniai határról.
Hidegen fuj Becs felől a téli’szél.
Bécsi Brugból megérkezett a Beféhl,
Kilenc ezred magyar baka Kaptákba 
Abmarschieren boszniai határra,

Hegves-völgyes, görbe ország Bosznia 
Magyar vérre fáj most megint a foga. 
Atkozott légy görbe ország Örökre,
Sok magyarnak ömlött itt már a vére.

Búcsúzik a magyar baka útra kél,
Sir az anya, sir a roKon — a testvér.
Sok kis lányka siratja a babáját,
Verd meg Isten azt a görbe Boszniát.

Füstölög a gőzmasina kéménye, 
Készenlétben a legények eleje. 
Szivstorongva áll mindannyi Kaptákba. 
Menni kell az „anneksziós“ országba.

Gyorsan megy a gőzmasina befele.
Minden kocsi magyar fiúval tele.,
Ez mutatja nincs a magyarnak párja,
Mert odalent ember kell most a gátra.

Ne búsuljál, édes kincsem galambom, 
Visszatérek nemsokára, ha mondom.
Csak a szerbnek viszket kissé a háta. 
Kiporolom, aztán jövök hazámba.

Szerbiai szerbek nálunk.
llogv a szerbiai hangulatot némileg 

jellemSkiik, elmondjuk, hogy magára Sza­
badkára eddig körülbelül negyven belgrádi 
szerb család jött lakni. A háború borzalmai 
elől menekülnek.

Magából Szerbia belsejéből is több csa­

lád költözött már ki részben a nyugoti álla­
mokba, nagy számuk azonban Konstantiná­
polyim utazott, hogy a háború tartama alatt 
ott tartózkodjanak.

HÍREK.
Munkaközvetítés.
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— Városi közgyűlés. Szabadka tör­
vényhatósági bizottsága e hó 21 diken, dél­
előtt íi órakor tartja közgyűlését, melyen az 
üresedésben lévő városi tisztviselői állásokat 
is betöltik.

A tompái templom alapköteté 
tele. Tegnap délután tették le ünnepélyesen 
a tompái templom alapkövet. A város kép­
viseletében Vojniclt Ferenc főjegyző, ^ a 
kegvuraság k • 'p viseleíeben \ inkier E márd 
kelehiai plébános jelent meg. Az építőmes­
ter Nagy Ferenc. A nagyszámú közönség 
előtt Vinkler Lénárd plébános mondott 
szép beszédet, fejtegetve az ünnep ritkasá­
gát és jelentőségét és a templom fontossá­
gát az egész környékre nézve. Ezután \ oj- 
nics Ferenc dr., főjegyző olvasta föl az 
okmányt, melyet az alapkőbe zártak, majd 
a beszeutelési aktus következett, amivel hz 
ünnepély véget is ért.

— Nemeslelkü alapítvány. Azon al­
kalomból. hogy Újvidéken a Szitó-féle üzlet 
leégett, s a veszedelmes tűz oltása es loka­
lizálása közben több tűzoltó megsebesült, 
Marodics Akszenta. akadémiai festő 1000 
koronás alapítványt tett a hivatásaik gyakor­
lása közben megsérült tűzoltók javára.

— Nemzeti ünnepségek a zárdában. 
Az idei negyedik polgáristák, a nagyobb 
magyarok, u. m. Vürüsmarthy, a költő, Má­
tyás' az igazságos király, Arany János szü­
letés napját, március 15 ét, Rákóczi Ferenc 
a szabadság hősének hazánkból való kivite­
lének évfordulóját meggiinnepelték, mely 
ünnepeken előforduló beszédek, szerzői a 
növendékek voltak, kiknek nevei követke­
zők : Varga H. Etuska, Dugovich Erzsi, 
Szász Olga, Éllek Erzsiké, Tillman Erzsiké. 
Mindezekkel szeretett tanítónőjüknek, Mária 
Perpetuának nagy örömöt szereztek. Az in­
tézeti főnöknőtől is dicséretet kaptak.

— A kath, sajtóegyesűletnek. A zen- 
tai katholikus kör a kath. sajtóegyesület 
alapitó tagjainak sorába lépett, s 60 korona 
tagdijrószletet beküldött az egyesületnek.

— A zentai kath. kör e hó 25-én 
tartja ez idei rendes közgyűlését.

— Március 15-dikének emlékezetét 
üli meg e hó 25-dik en, a Petőfi-asztal társa­
ság saját helyiségeiben.

— A messinaiakért. A messzinai föld­
rengés károsultjai részére befejezték a gyűj­
tést. Befolyt összesen, az időközi kamatok­
kal együtt 6484 korona 60 fillért, melyből a 
messzinai károsultak 6210 korona 60 fillért, 
az ajkai bányaszerencsétlenség áldozatai 210 
koronát, a resicai bányaszerencsétlenség ál­
dozatai 65 koronát kapnék,

— A Kossuth asztaltársaság szom­
baton este ünnepelte meg 1848. március 
idusának emlékezetét. A társaság helyiségei 
megteltek az ünneplőkkel. Az alkalmi ün­
nepi beszédet Dugovich Imre mondotta. 
Varga György dr.. ügyvéd a megjelent 
nőket köszöntötte fii. Piloy Jenő a társaság 
elnökét, Nojcsek Gézát vitette.

— Építési bizottság. Szabadka építési 
bizottsága e hó 213 áti, délelőtt 10 órakor 
ülést tart, a mérnöki hivatal helyiségében.

Az uj futtaki plébános. A bács- 
megvei katholikus társadalmi élet egyik láng- 
szavu vezérét, a szociális esziuek lelkes baj­
nokát s lapunk jeles munkatársát, Eördögh 
Elemér bácsujfalusi plébánost tegnap nagy 
kitüntetés érte. A futtaki kegyur. gróf üllői­
tek Rudolf 16 pályázó közöl őt mutatta be 
a kalocsai érseknél az Eigl József halá­
lával megüresedett futtaki plébániára s a 
kegyelmes főpásztor a bácsujfalusi papot

azonnal ki is nevezte. Mi e kinevezéshez 
csak gratulálhatunk és kívánjuk, hogy amily 
buzgó harcosa volt Eördögh Elemér a tót- 
ajku Báe-ujfalun a hazafias s a keresztény 
eszméknek, oly buzgó s határozott harcosa 
legyen ugyané nemes eszméknek a német­
ajkú Futtákon is.

— Orvosválasztás Moholon. A rao- 
holi zsidópárti magyaroknak jóvoltából, s a 
moholi elöljáróság kétszínű viselkedése foly­
tán. dr. (Blau) Bálint Lipót lett községi má­
sod zsidó orvossá megválasztva. Mégis csak 
jó Ízlésük van a molmliaknuk.

— Halálozás. Oav. Szaghmeiszter Im­
rén é szül. Nagy lerczia folyó hó 20 ikán 
este 8 órakor rövid szenvedés es a haldok­
lók szentségeinek ájtatos fevétele után élete 
81-ik évében az l’rban csendesen elhunyt. 
Temetése ma délután 4 órakor volt.

— A zombori kath. legényegyesület
vasárnap tartotta IV. böjti felolvasó estélyéi.
A vásári idő kevesebb hallgatót hozott össze, 
mint más alkalommal, de azok a kevesen is 
kellemesen szórakoztak. Arnold Sándor 
ügyes cimbalomjátéka. (Magyar ábránd, Fé­
nyi „Élsz még?“) még a legkényesebb Ízlést 
is kielégítette volna. Závodszky Levonta dr. 
folytatta nagy fontosságú előadását „A ke­
reszténység hatása a magyar nemzet műve­
lődése“ címén s végső következtetés képen 
azt az igazságot állapította meg, hogy addig 
él a magyar e szép hazán, inig a keresztény­
ség üdvös befolyása alatt, fog állani. Végül 
Kérgei János egyesületi tag Komnak paro- 
dikus szavalatával nagy derültséget kellett.

— A tulipán szövetség magyar védő 
egyesület Zomborban 1909. március 28-án 
d. e. 10 órakor a kath. legényegylet föld­
szinti dísztermében tartja 1\ . évi rendes 
közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozata: 
1. Elnöki megnyitó. 2. Igazgatói évi jelen­
tés. 3. Pénztárnoki jelentés s a felmentvény 
megadása. 4. Az ügyrend megalkotása. 5. 
Tisztikar, választmány és számvizsgálók le­
köszönése. 6. Tisztikar, választmány és 
számvizsgálók megválasztása. 7. Beérkezett 
inditváoyok tárgyalása. 8. Jegyzőkönyv hi­
telesítők kijelölése.

— A V. H. O. Sz. bácsmegyei választ­
mányához apatini Fernbach Károly 200 ko­
ronát küldött he s ezzel az alapitó tagok 
sorába lépett. Matkovics Béla temerini nagy- 
birtokos pedig pártoló tagul jelentkezett s 
mint ilyen a választmány céljaira 4 koronát 
adományozott.

— Halálos szerencsétlenség. Zentá­
rói Írják. Végzetes szerencsétlenség történt 
tegnap este. Fajka István, Fajka Gergely 
városi képviselő testvére, pent eken késő 
este kocsival iparkodott lakására. A sötétben 
nem látva az utat, neki hajtott egy ároknak, 
mitől a kocsi felfordult. Fajka oly szeren­
csétlenül vágódott ki a kocsiból, hogy nyaka 
eltörött s rögtön meghalt.

—. A karlóczai gör. keleti kathed- 
ralist egészen újonnan festeti ki Bogdano- 
vics patriarchs. A patriarchs mérnöke 
most Bátori Blaskovios Mihály szabadkai 
müfestőt szólította föl, hogy tekintse meg 
a templomot, s készítse el a templom kifes­
tésének tervezetét és a költségvetést.

— Oyermekrablás. Az újvidéki rendőr- 
kapitányság tudatta a rendőrséggel, hogy 
dr. Kemény Soma újvidéki orvos 14 éves 
alfréd nevű fiát, 10 éves Margit és 7 éves 
Irma nevű leányait, lviigel Lipót apjuktól 
ravasz ürügyei elcsalta s a gyermekeket 
Budapest felé vitte.

— Uj hetilap a megyében. „Hódság 
és Vidéke“ címén Pfiszter József szerkesz­
tésében társadalmi, közgazdasági és szépiro­
dalmi hetilap indult meg Hódságon e hó 
14-én.

— A Gombos és Erdőd közötti 
Dunaszakasz és vele kapcsolatos pályasza­
kasz építésére már az idén sor kerül, mert 
az általános tervek már készen vannak és a 
szükséges előmunkálatokat befejeztettek. A 
kereskedelemügyi magyar királyi miniszter 
a közigazgatási bejárást dr. Hegyeshaliny 
Lajos miniszteri tanácsos vezetése mellett 
már el is rendelte.
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— Az asszonyok pontatlansága. Mae
Dongáit. a llaiu.ml egyelem lantira, tudo­
mányos szempontból ügyelte meg a nőknek 
sokszor gúnyosan kifigurázott pontatlanságát 
ég természetes okát találta meg annak, hogy 
a hölgyek nagv része a ssinltátba ős a hang­
versenyekre Iliiért jön későn, miért feledke­
zik meg a pontos megjelenésről és még az 
elindulásnál is miért áll meg az ajtóban, 
ami által kísérőjének türelmét valósággal 
próbára teszi. Doitgall kisütötte, hogy ennek 
az. az oka. hogy az. időtartam megité-b'-sének 
a képessege a nőiv-l sokkal gyengébbet! van 
kifejlődve, mint a férfiaknál, t) maga hall­
gatóságával kísérletezett s kitűnt, hogy n 
17 ‘JŐ éves fiatal emberek sokkal inkább 
megközelítették becsléseikkel a helyes időt, 
mint a 17—20 éves nők. akik többnyire igen 
nagyot tévedtek. Egy fiatul leány p. o. 10 
perere becsülte a Tő másodpercnyi időt Mi­
vel hogy ilyen formán a tudomány beiga­
zolta. hogy a szépnvmnek ez. a gyengesége 
természetében rejlik és nem teilet .róla, el­
várható, hogy a férfivilág ezután tartózkodni 
fog a kíméletlen élcelődéstől és meghajlik 
a természet törvénye előtt.

— Szétrombolt hajóhíd. Titelrö! ír­
ják. hogy a szolnoki elsodort1 hid maradékai 
és .íz, óriási jégtáblák a kincstári épülőfélben 
lévő hajóiddal elsodorták, szétrombolták. A 
kár több ezer koronára rúg.

A pályaudvar tolvajai. A pálya­
udvaron gyakorinkká kezdenek lenni a ko­
csik feltörése. Csak a napokban írluk meg, 
hogy 21 kocsit törtek fel. A-z éjszaka isme­
retien tettesek ismét feltörtek kocsikat s 5 
zsák kukoricát és 26 kiló lisztet loptak el. 
A rendőrség az ismeretlen felettesek után 
megindította a nyomozást.

— Tüzek. Az este fél nyolc órakor a 
Magyarutcába riasztották ki tűzoltóinkat. Egy 
szabó műhelyében a feldöntött petróleum 
lámpától kaptak lángba a bútorok. A kár 
körülbelül 80 korona. Az épületben jelenté­
kenyebb kár nem esett, ami tűzoltóink gyor­
saságának köszönhető. — ""Hajnali három 
órakor a Forrás-utcában Weisz Izsák, ve­
gyeskereskedő üzletében támadt tűz, melyet 
tűzoltóinknak szintén sikerült hamarosan el­
fojtani A tűz keletkezésénnek oka még ’is­
meretlen, az okozott kárt 160 koronára be­
csülik.

— Képügynök és zsaroló. Martok
Miklós, volt, de elesapott végrehajtó tisztelte 
meg látogatásával Szabadkát. Itt képügv 
nöknek adta ki magát és kereste a balekot 
Szerencsétlenségére ismerte őt Pataky, sza­
badkai csendőrhadnagy a fotográfiája után 
és tudta róla azt is. hogy Nagyváradon Zav 
Bálint, pénzügyi titkárt zsarolta meg. s ezen 
bűne miatt körözik is. így azután nem igen 
adhatott el Szabadkán képet, mert Patakv 
hadnagy letartóztatta, a rendőrség ,’iueg el­
szállította bűneinek szinhelyérv, ahol elnyeri 
majd megérdemelt büntetését.

— Veszett kutya. Tegnap egy kis 
kut\ a Padoson több kutyát mart meg. Az 
embereknek sikerült a kutyát agyonütni, 
mielőtt embereket is megmarhatott volna. A 
dögöt behozták boncolás végett.

— Magtár és munkásházak építése.
A palánkai magyar királyi csikótelepen lé­
tesítendő magtártelepen nyári munkásház 
felépítésére téglán kívül 2-1.729 korona 81 
fillért irányoztak elő és a munkák vállalatba 
adására március 31-én délelőtt 11 órakor 
N-Palánkén a magyar király i csikótelep in- 
tézőségénél vorscnytárgvalán tartanak Bá 
natpéuziil az ajánlati összeg 6 százalékát u 
csikótelep pénztáránál kell letenni. A tervek, 
költségvetések és feltételek a palánkai csikó­
telep intézőségéncl tekinthetők meg

— A flegmatikus lovasrenddr. De 
rók loviisrendőre Szabadkának Milánkovics 
-János, aki tegnap a külterületen teljesített 
szolgálatot. Hemes Caspar, megvadult su- 
hancnak útjába volt a rendőr. Minden áron 
ki akart vele kötni, ingerelte. Milánkovics 
flegmája azonban csak nem tiint el. Kenu st 
annyira feldühösítette az a rendőri flegma, 
hogy káromkodásba tört ki. Milánkovics erre 
mozdult csuk meg. Benyúlt a zsebébe, elő­
vette a jegyzőkönyvét, beírta a káromko­

dást es Isten káromlásért följelentette Ke­
rnest. aki bizonyára elnyeri méltó bün­
tetését

Sikkasztó péksegéd. Kormtawi- 
novies Demeter, szabadkai pék, pam»»zt 
emelt a rendőrségnél, hogy svg--dje. Jóvá- j 
növi*-- Mi ló, 76 korona elsikkasztasz uian 
megszökött.

Aki feljelenti magát. Vük >v.. Ag­
nes jelentkezett tegnap u rendőrs gn-v |-J. | 
mondotta hogy egv társnőjével Bá -»zent- ! 
tamá-ra szökött, ahol egy lám tart n»»* mv- í 
hoz. .-zahtak be. Az élet so: -g\ ,, ■, ? 
neki az idegen helyen, pénz* trónban hogy 
haza jöjjön nem volt Kelt rte tehát asszo­
ny inak a szekrényét - abból ."*) koronát 
ellopott, s azután visszautazott Szabadkára. 
A: ovira bántja azonban » h>p.i> 1, Aiistm ré­
tét, hogy eljött magát félj- önteni

Zenekedvelők figyelmébe ajánlom!
Most Jelent meg Duóik. lm h ...gat « cigány* 

remek dal zongorára és énekre ára k r i:a" 
déré féle kis zeiicmülárbiin eddig im-go-.vnt 147 
féle. kupiék ének és zongora darai k. t.ín, és sok i 
má« gyönyörű kabaréi számok, egv-egv zenemi 

ára 20 filier
III dara!' zenem , vegyesen ■ %nk N ) kr.i ér 

Dohányzók figyelmébe iijái é - tv. .-ka hüve­
lyeimet

Valódi Francia varéit, egészségre nem ér!alma», 
„Tereerillas- és ,Tog<$* elnevezéssel 

éra lio drb 21 fillér, lm) drb vételnél 2 koron*. 
Szépirodalmi újdonságok és zenemüvek nagv vá- : 
Iftsztékbnn a n. é közönség rendelkezésére álfának j

KRÉCSI A. NÁNDOR
könyv- é» papirkereskedéeébeu 87. ABAPKÁN, 

Deiik utca. Kiskápolnával »zömben.

A „NapM-féle zsidó újságok.

SZÍN II A Z.
Tanítónő.

Mintha i s.ik kis-'-rlett zm akart volna a 
publikummal ■ távozó félben |»n »siní igaz­
gat ■ hogy megtudja s alj n tan-e olyan 
darab. * mely tv vl » rendes vasárnap délutáni 
látogató*a: e! lehelne ru-ttam ui■ -rt válasz- 
lotta Bródi Sándornak azt a müvét, a roo- 

at. *ktid- i# i.-iánvitt H i* i f a ki- 
lertete sikerült Pi Hg kar volt iingi a fel­
nőtt köz .- g elmaradt erről »? otüsdátról, 
mert igazán jól alakították »ián»*«,ón* Ku* 
"iilosen kitűntek Markovii-» Margit. Heti <-g, 
Halász Ilonka Könyve« és Báláz*!

Táncos huszárok.
V aaárnsp este küeúpütaámu kö*óu*ég 

»‘lőtt. jó elóadit-bau >Uid.«i>r adták ezt a szép 
mui ikiiju jó Mperottet mely abban külüb >• 
aik kartársiitól, hogy trikó é* 'rágár mente». 
A* ö»-t> - szerep -a dereka - in inegal .«k 
helyüké! : íz, étiek ■•» t-mekar kifogástalanul 
mukódúit. A főbb szervi ig kotül mich -éti 
kitűnik -> » >i p i. villái báji-Hiéb Ha á»t
Ilonka, a kinél »soretvtre méltóbb imiizter 
inast vl sem 1. h-t g.-pzvim p,- e.|i Boriik*. 
Honthy Lima, B. Szabi ,'<» Sag-, Imre

M fi s o r:
Kedd: P»ra-zV--.'s i'et és Baj.tsso 
Szerda : Hivatalnok ur 
L-in rtok d ti Tat árjára», este Hiva­

talnok ur.
Péntek: líipp Vau Vinkh- 
Szombat; Kis alamuszi.
Vasárnap d. u Variuski ringó, este : 

Táncos huszárok.

— A pornográfia vége.
( Aak a napokban irta meg a Nap. hogv 

Szomori Dezső minő fényes elégtételt kapott 
az- által, hogy felmentették. A zsidó gyerek 
akár pajestes akár lelopja a paje«zét, nem 
tagadja meg magát. Minden áron valótlan­
ságokkal téveszti meg a közönséget.

A Ssomori Dezsőnek adut! elégtételről 
csak ar,ér! ir. hogy Fidibu-r. i toviíbfi i- ten­
gődhessék, hogy a pornográfiából tovább is 
élőikbe!hessék < a magyar lelkeket továbbra 
is megmételyezze, s igy a zsidó prepolen- 
ciának nagyobb és nagyobi) D rét biz'osits >n.

Hogy a Nap mekkorát hazudik, le kö­
zöljük Szomori védbesz dét. melyet az es­
küdtek előtt mondott el.

..Tisztelt esküdt uraim I Védőm köteles­
ség szerint azt iparkodott bizony i ,mi, hogv 
ügvéstségiieg derékben kettétört regényem 
irodalom es nem pornográfia Mély tisztelet­
tel jelentem ki. hogy védőm felfogásában 
nem osztozom. Töredelmesen megvallom, 
hogy szerencsétlen elnieszülcméuymii igenis 
pornográfia, a legundokabb fujzavból. Es 
töredelmesen megvallom, hegy bármeddig 
élek, ez. marad életem legcsunvább szégyen­
foltja. Nem dicsekedtem munkámmal, nem 
haliért hajszoltam vele, csak kenyeret. Ami­
óta Balog Tuta, akit sohasem kellett volna 
életre szólítanom, hirtelen elköltözött az ar- 
nvékvilágból : busz esztendő alatt szerzett 
Írói tisztességemben, nagy nehezen a lapok­
nál biztosított keresetemben rövidültem m<-g 
Az újságok félnek a nevemtől » vz annyit 
jelent, hogv az a munkáin, melyet szeg vél­
lek, agyonütötte azt a munkásságomat, mely 
igazi ambícióm. Aki át tudja érezni i-gv 
Írói lélek belső katasztrófáját, aki ismeri a 
roncsolt idegzetii, beteg < s szenvedő iró 
fájdalmas vonaglásá1 : elhiszi nvk--m. hogy 
becsületes irói munkásságom imghurcuhisti- 
val huszonnégy órai kinos rabságommal, 
kenyerem elvesztésével és lelkem.-n egy 
csúnya emlék szégyenfoltjával nagyon, nu- 
gvon megszenvedtem félrelépésemért. Bot 
lottaru. röstelem, soha többé nem teszem, 
— de ha ennyi meghurcolásra. ennyi l.-lki 
szenvedésre, ennyi meg hason hisra még egy 
sulvos hirói Ítélet is sújtana fejemet, akkor 
úgy kellene éreznem. hogy az emberek ke- 
gvetlentibbek velem, mint a saját lelkem. 
Pedig az nagyon, nagyon megbüntetett.*•

Kölcsönkönyvtár 1 Kölcsönkönyvtár!
Legujulil) és u legjobb modern hazai 
és külföldi írók müveiből Sild magyar

= KÖU’S <”> X K Ö X V V T A H. =
KlSIitetv-ó líra egy hóra t koruna. 
Kicseréld» napunt# bármely él "bon

Heumann Mór 11 ;;;; , :.. j -. ,f ■,*1
Nrnh«i!káu, Fótér * 8«enlh*r

A legújabb «»•fieroCivtAf-'l <■« a*»yir< fslmí munkák ujdou* 
•ágaiból aíUíí V 4u RlfT r*kt*r

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Nevezetesebb büntetőjogi döntvé­

nyek. A irah i Kúria a következő főbb 
döntvényeket hozta :

.Jogos önvédelem. Az olyan támadást, 
mely a megtámadottra nézve u bántalma­
zásra használt eszköz veszélyvssuguiiei fogva 
súlyosabb következményeket is vonhatott 
volna maga után, senki som kötelez elviselni 
az elöl menekülni sem tartozik » arra sem 
köteles várakozni, hogv It a jogtalan táma­
dás ellen másuk védelmezzék meg. hanem 
joga van azt magától elhárítani * o célból 
tuás alkalmas eszköz hiányában késsel is 
védekezni.

Oszt ily elleni izgatás fogaim«. Osztály 
ellen való izgatást az követ el. aki a társa­
dalmi téren a vagyon, a foglalkozás az •'•lét- 
hivatás. u képzettség és a Ifsf.urmazá» alap­
ján kialaku:1. vagv k >zös elvek és érdekek 
megvaíó«itá»a céljából egyesült s egymástól 
világosan meg Különbőz'-ihető gyűjtőnév­
vel megjelölhető személye-.upor' it a másik 
elleni gyűlöletre izgat

Szerkesztői üzenet.
Sz. lluclnpe*t. A ! rj u.. 1

diÁrtUtÍAál kórjuk.

A Bácskai Napló-nak
azok n legjobb barátai, okik nemrank 
akkor hivatkoznak ró. «mikor valamely 
közleményró't tan aló, hanem akkor la, 
Amidőn HIRDKTKSKI ALAPJÁN berá- 

lórlÓHulkat vazközllk.
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TőU-lii

Horváth Kálmán
vendéglőjében

Rákóczi- és Mályás-ufcák sarkán
naponkint frissen csapolt

DBÉHER-féle SÖR
egy pohár 8 krajcár.

Ötszobás emeleti lakás
a vasúti indóházzal szemben, viz- 
vezetékkel, villamvilágitással, fürdő­
szobával, konyhával, éléskamrával, 

külön bejárattal
■r bérbe adandó ~»e

Morvay Antal 774-2-2
oementáru g-yárosnál.

SirkőUzlet.
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomáséra hozni, hogy 1008. 
évi szeptember hó 1-tól VI. kör, 
Gréczl-utcii 168. sz. saját há­
zamba helyeztem

sírkő-, kőfaragó-műhelyem 
és szobrászati míítermemet.
Felhívom a n. é. közönség becses 

figyelmét mielőtt máshol sírkövet vá­
sárolna, tekintse meg alélirottnál, s 
meg fog győződni, hogy a legjutá- 
nyosabb árban vásárolhat nálam.

Készítek carrarai márványból, hazai fehér és 
vörös márványból ős terméskőből sírköveket, úti 
keresztet. Szentháromságot, oltárt, kálváriát, szen- 
teltvizlartút és c szakmába vágó összes munkákat.

Elvállalok épületmunkák at gránit-, márvány- és 
terméskőből, úgy házdiszitőst, ornament-munkákat 
kőből vagy gipszből, továbbá elvállalok régi sírkö­
vek becserélését, régi sírköveken botüvésést, régi 
sírfeliratok mogaranyozását valódi aranynyal a leg- 
jutánvoeahb árban.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását 
kérve, maradtam

alázatos tisztelettel

Egy tanonc felvétetik. KOVÁCS LŐRINC,
kőfaragómoster.

Lakás óz raktár: VI. kör, GréczI-u. 168. sz.
767—8 saját ház.

Korcsmárosok és bortermelők 
figyelmébe!

Az elsején életbe lépett uj bortörvény 
értelmében minden szőlőtulajdonos, 
aki borát el is adja, minden korcs- 
máros „Bornyilvántaitást“ köteles 

vezetni.
Ezen nyomtatvány a „Bácskai Napió“ 
kiadóhivatalában, a miniszteri ren­
delet által megállapított mintában 

beszerezhető. :*:
Kereskedőknek bizományba ad a 

Szent Antal nyomda-vállalat.

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.

•• •e

SOROS AKDR&S
villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o 
V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

—14U2—106-81

Vízvezeték- és fiirdöberendezések
a legújabb rendszer szerint. 

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

Lapunk kiadóhivatalában kapható regények:

KLEOPÁTRA
FRANCIA RKGEXY.

Irta: HENRI GRÉVILLE. 
Fordította : DUGOV1CH IMRE. 
Ára 60 fillér. Bolti ára 80 fillér.

ä niu sztft
===== ANGOL REGÉNY KÉT KÖTETBEN.

ftz Jlntikrisztus Csodája. ,rU!«l0i1ü«
_________________________________________________________________V 1/ A D M A r 7

Irta: M B. CROKER. 
Fordította: DUGOVICH IMRE.

Ara a két kötetnek 1 korona. 
Bolti ára 1 kor. 20 fillér.

Ö F Z E L M A.
fordította :

KÖRMŐCZY ERNŐ.
Ara a két kötetnek 1 korona. Bolti ára 1 kor. 20 fillér.

ralim Bácskai tárgyú regény. Irta: Dugovich Imre.
-----------------  Ára 2 korona. -----------------

Lapunk kiadóhivatalában kaphatók:
YELIK& DHHOYNA M£NN& ili Duáe llrana u molitvama í 

pisama za krséano kntoliko. 
Sastavio Blitz Kaié. — Ara a kötés minősége szerint 6, 8 és ÍO korona.

^.AISJpTTf 1 ríVT Hangjogyes énok- és imakönyv az ifjusrfg 
Vvive, számára. — Összeállította Kersch Mihály.

Egész vászonba kötve 80 fillér.

• •m « «p«» «6 MíPTT lrtn Hli:HS( 11 ÁGOSTON, fordította Kör-

& MI I&&Z HITuKKe Kr»6-- 7 tn; fiiz;;f ZÜMr> egésevászonba kutve 70 hllör.

inkyizigio, /„■?» set*kMott? Irta Petrányi

Irta P. HUGH. Fordi- 
« tóttá Körmöczy Ernő.HELYET £ GYERMEKEKNEK

Ara 20 fillér.

K&TH. LEGÉNYEGYESÜLETI D£LFVZER.
Kétszúlnmu egyesületi és hazafias dalok gyűjteménye Kersch Mihálytól. Ára kötve 40 fillér.

ÄZ IQt&Z UT. liö|,,RAT-* Váwlm# m % Mátyás. — Ara 30 fillér.

szűimídís.
Irt a F r 11 li w i r t h

POLITIKAI ROP IRAT. II. KIADÁS. — Ara 20 fillér.

Bohózat 4 felvonásban. Irta HASZL GVTDO. Sza- 
luidon átdolgozta KERSCH MIHÁLY. Ára 1 kor. I

HBÄ - c"-

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán,


